

特色小镇的致富故事

——康保县张纪镇巩固拓展脱贫攻坚成果见闻

□记者 苏晓瑞 杨泽 王晶 通讯员 庞海云

康保县地处首都“两区”建设最前沿,是天蓝、地绿、水净、气爽的“天然氧吧”。这里光照充足,气候冷凉,昼夜温差大,具备生产绿色无公害优质农畜产品的环境条件。张纪镇抓住易地扶贫搬迁的契机,发展优质畜牧业、现代康养产业,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,推进乡村振兴

近日,记者行进在康保县张纪特色小镇,眼前绿树环绕,在蓝天白云的映衬下,一排排新楼错落有致,一条条街道干净整洁。

“张纪特色小镇整体建设以八卦图布局,整个小镇路路相通,街街相连,呈放射状圆形,只要从高处鸟瞰,立刻就可以领略到这座小镇的独有魅力。”张纪镇党委副书记、镇长王峰指着小领导览图,激动地向记者介绍。

幸福祥和 生活日日新

记者来到居住在张纪特色小镇的张进财家中,室内窗明几净,一家人围坐在客厅沙发上,其乐融融。

张进财是张纪镇李让村人,2019年9月搬入张纪特色小镇的新房。新房配备了天然气、上

下水、通信网络。对于现在的新家,张进财格外珍惜,每天都把家里打扫得干干净净。

“以前住的老房子,哪有这么好的条件啊。老房子是石头砌的黄土房,甚至还会漏风漏雨。”张进财感叹道,“感谢党的好政策,让我们搬到了新区,住上了100平方米的新房,新房宽敞明亮,生活出行也方便。”

记者了解到,张纪特色小镇总规划占地1500亩,总投资4.74亿元,是康保县“空心村”治理集中安置住房项目,搬迁入住11个行政村、28个自然村1995户,共6016人。

在小镇的燕英超市里,搬迁群众李阿姨对记者说:“以前住的村子,交通不便,采购日常生活用品都需要到镇上去,搬到这里就大不一样了,家门口就有超市、蔬菜、水果一应俱全,一出门什么都能买到,太方便了。”

“易地扶贫搬迁给我们村带

来了翻天覆地的变化。2021年,我家在小镇上开了小超市,一年能收入6万元,在家门口就能赚到钱,真挺好的。”保平村人仁燕芳说。

张纪镇强化集中安置区后续扶持,完善公共服务体系建设。

目前,小镇已建成6层电梯住宅楼64栋、15.38万平方米,道路建设总长10公里,建有自来水厂、污水处理厂、供热站各一座,小镇卫生院、邻里购物中心、幸福互助院也全部完工。

致富增收 日子有奔头

张纪镇满意村村民薛小刚家门口就是康保华旅汇合作养殖项目基地,现代化标准畜牧养殖棚整齐排列。

“日子真的不一样了。以前就种点莜麦靠天吃饭,收入不稳定,日子过得紧巴巴的。现在,我代养了13头牛,下了10头牛犊,一年收入10多万元。”薛小

刚谈起现在的工作生活,总是很激动。

康保是首都“两区”建设的最前沿,是天蓝、地绿、水净、气爽的“天然氧吧”。这里光照充足,气候冷凉,昼夜温差大,具备生产绿色无公害优质农畜产品的环境条件。

2019年起,华旅汇在满意村建设特色生态养殖基地,

一线员工均吸纳张纪镇本地劳动力,辐射带动周边农户发展优质肉羊、肉牛养殖,公司进行收购。

“我们村整体搬迁到了张纪特色小镇,全村42个养殖户发挥畜牧养殖传统,合计饲养肉牛200多头、肉羊2000多头。近年来,畜牧业的效益好,养殖户积极性很高,每户每年收益都不低于10万元。”满意村党支部书记史庆有对记者说。

为让搬迁群众有稳定收入,张纪镇与康保华旅汇生态旅游有限公司签订协议,开展“百户千头 助农增收”母牛代养合作项目,扶持发展畜牧产业,着力打造“10分钟”产业就业圈,带动搬迁群众就近就业。

张纪特色小镇的基础配套设施已经完备,基本可以满足搬迁居民的生活。下一步,我们要引进江西建投公司,投资7000万元打造张纪镇现代农业示范基地,助推小镇成为宜居宜业、绿色生态康养的示范搬迁安置区。”王峰说。

文旅融合 走出新路子

张纪镇持续巩固拓展脱贫攻坚成果,接续推进乡村振兴开

新局面。“隐宿康养公寓就是看中了小镇及周边丰富的旅游资源,在张纪特色小镇建有100多套可以住宿的房间,并配套休闲理疗等服务,可同时接待旅居游客200人入住。”隐宿康养公寓总经理巩长柱介绍,“我们还直接带动当地就业20人,带来劳务收益约40万元。”

今年以来,张纪镇联合隐宿康养、康臣牧业、协鑫、河北兆辰、利康驾校、康保德昌农牧等20余个非公企业,签订了包联低收入人群的合作协议,确保搬迁群众至少户均1人稳定就业。

“张纪特色小镇的基础配套设施已经完备,基本可以满足搬迁居民的生活。下一步,我们要引进江西建投公司,投资7000万元打造张纪镇现代农业示范基地,助推小镇成为宜居宜业、绿色生态康养的示范搬迁安置区。”王峰说。



张纪特色小镇里的健身广场。记者 王晶 摄



满意村建设的特色生态养殖基地。记者 杨泽 摄



张纪特色小镇入口。记者 杨泽 摄



新学期开始,桥东区首批进城读书的农村娃顺利升入区属第二十一中学。学校为此批60余名学生独立编班,选配骨干教师,准备食堂宿舍,既让他们享受了城市的优质教育资源,又解决了农村娃上学远、升学难问题。 岳屹 摄

自然资源张家口市卫星应用技术中心挂牌成立

本报讯(通讯员闫涛 金岚 陈航)日前,自然资源张家口市卫星应用技术中心挂牌仪式在张家口市地质博物馆举行。

该中心是今年我省第一个申报及挂牌的市级卫星中心。其主要任务是服务于土地调查与监管、城市规划与运维、防灾减灾与应急救援、生态环境监测、农业资源与灾害监测评估、林业调查与监测、水利监测与评价、交通规划与监管,负责全市卫星数据的接收、存储、分发及面向全市的应用推广和技术服务工作,为地方行政管理、科学决策提供技术依据。

塞北管理区召开三季度中小企业座谈会

本报讯(通讯员王会文)为加强与全区中小企业的沟通交流,随时了解掌握中小企业的发展情况与存在的问题,助力中小企业发展壮大,日前,塞北管理区召开2022年三季度中小企业座谈会。

座谈会上,现代牧业(张家口)有限公司、张家口弘基农业科技开发有限责任公司、张家口九州大地饲料有限公司等14家中小企业负责人先后发言。他们畅谈企业发展现状,分析经济走势、行业发展趋势,介绍企业的发展思路和打算,表达了持续做强做优企业的信心,也提出了目前企业存在的困难和问题。

该区相关部门认真听取企业介绍,与企业家互动交流,并将具体问题现场交办处理。针对企业提出的问题与难题,均现场一一给予答复,帮助企业了解政策,想办法、谋思路。

涿鹿县开展危化行业专项培训

本报讯(通讯员郭颖晖 李文韬)近日,涿鹿县开展危化行业安全生产风险管控与隐患治理规定专项培训。相关企业主要负责人和安全管理人员共60余人参加,企业覆盖面达到了100%。近年来,该县积极开展“政府买单,专家把脉”服务,聘请专家免费为企业开展隐患排查,今年仅危化行业就聘请专家为45家企业进行隐患排查,查出隐患并整改326条。



金秋时节,察北管理区双爱堂村的蔬菜大棚里,一根根长势良好的迷你黄瓜已到成熟期,采收工人顺着挂藤架忙碌地采摘装箱。今年,该村利用大棚试种迷你黄瓜,一个大棚可产6000斤,纯利润达1万元。 辛海成 摄

下花园区推进农村厕所粪污无害化处理

本报讯(通讯员院玉顺 杨金平)为推进农村厕所粪污无害化处理和资源化利用,打通农村“厕所革命”最后一公里,今年,下花园区在扎实推进农村改厕的基础上,探索建立经济节约、维护简便、质量可靠的机制模式,确保农村厕所粪污无害化处理取得明显成效。

建立粪污清掏机制,确保工作运行制度化。该区通过政府购买服务的方式,引进优质第三方企业,成立运营维护公司,负责农村无害化卫生厕所的器具维护、粪污清运、粪污无害化处理利用工作;对改厕后的厕所进行统一管理,对改厕农户粪便采用定期统一收集、统一运输,形成转运有

积的大型化粪池、储存罐等集中处理设施,将厕所粪污定期清掏、统一运送至处理站,实现无害化处理。

截至目前,全区共建立11座粪污处理站。同时,该区加强对厕所粪污处理利用的监督管理,建立有制度、有标准、有队伍、有资金、有督查的长效管护机制。

加强宣传引导,让群众做好

厕所粪污防疫处置。该区大力加强防疫知识宣传教育,引导农民群众养成卫生如厕习惯,建立健全如厕环境卫生制度;加强粪污农业利用的卫生风险和环境风险管控,通过严格无害化操作规程和定期消毒处理,确保粪污中病原体彻底杀灭,严防对农产品和周边环境造成二次污染。

“小切口”推动“大民生”。多个完成改造的老旧小区先后打造了党支部“红色阵地”。物业服务公司党支部、小区业委会、党员业主等多方参与小区议事,促进物业服务公司与业主的良性互动,打通了服务居民的“最后一米”。该区结合“智慧物业”建设,有效链接各方资源,为居民提供更精细化、便捷化的服务。他们在多个改造完成的老旧小区增设智能消防、智能门禁等智慧元素,完善小区

公共安全配套设施;引入专业化物业服务企业,实施开放式物业服务收费,保障了改造后小区的长效管理。

为确保居民对老旧小区改造的全程参与,该区积极探索并推广由热心居民、人大代表、政协委员组成的改造工程义务“监督队”进行全程监督;严格实行全程纪委监委、跟踪审计、监理质量安全管理,在完工后增加标志牌,写明设计、施工、监理单位,方便居民监督。

桥西区:改造老旧小区 增进民生福祉

本报讯(通讯员高阳 赵彩芬)“小区环境变好了,停车难问题解决了,我们的生活越来越方便、舒适了,心里特别高兴。”今年以来,桥西区把老旧小区改造作为增进民生福祉的重点民生实事来抓,着力解决老旧小区设施不完善、环境脏乱差、建筑物破损严重、物业管理混乱等问题,收到良好效果。

桥西区是老城区,老旧小区众多,基础建设薄弱。为有效推动老旧小区改造工作,该区成立

了工作领导小组,建立运作协调、快捷高效的工作体系,制定并印发了《桥西区2022年老旧小区改造工作实施方案》,完善项目法人责任制、招标投标制、工程质量责任制,落实企业主体责任等各项机制,保障各项改造工程有序实施。

改造中,该区将拆除后的地块改造成口袋公园、体育健身场等,创新引入城市“绿肺”理念,建设高密度的绿化提档工程,同时整理了杂乱线路,美化了楼体

外墙,修复了破损道路,点亮了小区路灯,改造了环卫设施,优化了小区环境和城市面貌。该区对公共空间、停车位、地下管网、道路空间、小区风貌、园林绿化、冬季保暖等方面进行整治,同时,通过引导群众共治共享,助力老旧小区完成了从无人管到社区管到自治共管的华丽转变,形成了可复制可推广的长效机制。

该区推行住宅小区党支部、业委会、物业管理全覆盖,利用



眼下正值丰收时节。万全区的田间地头处处洋溢着幸福的笑容。当村民抱起谷穗、摘下瓜果的时候,丰收的喜悦洋溢在他们的脸上。图为北沙城乡孙家窑村村民在收谷子。 邢鹏飞 摄